
ks. Maciej Czapliński

Dlaczego przychodzimy do Chrystusa?
Stajemy przed Nim w naszej codziennej
modlitwie, w sakramencie pokuty, we
wszelkich praktykach religĳnych. Co chce-
my zobaczyć? Do tych pytań niejako
prowokuje nas dzisiaj sam Chrystus. Po-
dobnie jak tym, którzy do Niego przy-
chodzą, nie chce dawać gotowych roz-
wiązań i odpowiedzi, ale ukazuje rzeczy-
wistość wiary, którą trzeba odczytać
w znakach. Do takiej drogi wiary również
pragnie zaprosić swoich uczniów św. Jan,
kiedy wysyła ich do Pana z pytaniem: Czy
Ty jesteś Tym, który ma przyjść, czy też
innego mamy oczekiwać? Czyni tak cho-
ciaż zna odpowiedź na to pytanie.
Przecież jako pierwszy rozpoznał Go
jeszcze będąc w łonie matki. Chce, aby
jego uczniowie sami odnaleźli prawdę
o Chrystusie.
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L I T U R G I A S Ł O W A
PIERWSZE CZYTANIE

Iz 35, 1-6a. 10
Czytanie z Księgi proroka Izajasza
Niech się rozweselą pustynia i spieczona
ziemia, niech się raduje step i niech roz-
kwitnie! Niech wyda kwiaty jak lilie polne,
niech się rozraduje, skacząc i wykrzykując
z uciechy. Chwałą Libanu ją obdarzono,
ozdobą Karmelu i Szaronu. Oni zobaczą
chwałę Pana, wspaniałość naszego Boga.
Pokrzepcie ręce osłabłe, wzmocnĳcie kola-
na omdlałe! Powiedzcie małodusznym:
«Odwagi! Nie bójcie się! Oto wasz Bóg,
oto pomsta; przychodzi Boża odpłata; On
sam przychodzi, by was zbawić».
Wtedy przejrzą oczy niewidomych i uszy
głuchych się otworzą. Wtedy chromy wy-
skoczy jak jeleń i język niemych wesoło
wykrzyknie.
Odkupieni przez Pana powrócą, przybędą
na Syjon z radosnym śpiewem, ze szczę-
ściem wiecznym na czołach; osiągną ra-
dość i szczęście, ustąpi smutek i wzdy-
chanie.

Oto słowo Boże.
PSALM RESPONSORYJNY
Ps 146 (145), 6c-7. 8-9a. 9b-10

R.: por. Iz 35, 4)

Przybądź, o Panie, aby nas wybawić.

Bóg wiary dochowuje na wieki, *
uciśnionym wymierza sprawiedliwość,
chlebem karmi głodnych, *
wypuszcza na wolność uwięzionych.

Pan przywraca wzrok ociemniałym, *
Pan dźwiga poniżonych,
Pan kocha sprawiedliwych, *
Pan strzeże przybyszów.

Ochrania sierotę i wdowę, *
lecz występnych kieruje na bezdroża.
Pan króluje na wieki, *
Bóg twój, Syjonie, przez pokolenia.

DRUGIE CZYTANIE
Jk 5, 7-10

Czytanie z Listu Świętego Jakuba
Apostoła
Trwajcie cierpliwie, bracia, aż do przyjścia
Pana. Oto rolnik czeka wytrwale na cenny
plon ziemi, dopóki nie spadnie deszcz

wczesny i późny. Tak i wy bądźcie cier-
pliwi i umacniajcie serca wasze, bo przyj-
ście Pana jest już bliskie.
Nie uskarżajcie się, bracia, jeden na dru-
giego, byście nie podpadli pod sąd. Oto
Sędzia stoi przed drzwiami. Za przykład
wytrwałości i cierpliwości weźcie, bracia,
proroków, którzy przemawiali w imię Pań-
skie.

Oto słowo Boże.
AKLAMACJA

Iz 61, 1

Duch Pański nade mną,
posłał mnie, abym głosił
dobrą nowinę ubogim.

EWANGELIA
Mt 11, 2-11

Słowa Ewangelii według Świętego
Mateusza

Gdy Jan usłyszał w więzieniu o czynach
Chrystusa, posłał swoich uczniów z za-
pytaniem: «Czy Ty jesteś Tym, który ma
przyjść, czy też innego mamy ocze-
kiwać?» Jezus im odpowiedział: «Idźcie
i oznajmĳcie Janowi to, co słyszycie i na co
patrzycie: niewidomi wzrok odzyskują,
chromi chodzą, trędowaci zostają oczysz-
czeni, głusi słyszą, umarli zmartwych-
wstają, ubogim głosi się Ewangelię. A bło-
gosławiony jest ten, kto nie zwątpi we
Mnie».
Gdy oni odchodzili, Jezus zaczął mówić
do tłumów o Janie: «Co wyszliście obej-
rzeć na pustyni? Trzcinę kołyszącą się na
wietrze? Ale co wyszliście zobaczyć?
Człowieka w miękkie szaty ubranego? Oto
w domach królewskich są ci, którzy mięk-
kie szaty noszą. Po co więc wyszliście?
Zobaczyć proroka? Tak, powiadam wam,
nawet więcej niż proroka. On jest tym,
o którym napisano: „Oto Ja posyłam mego
wysłańca przed Tobą, aby przygotował Ci
drogę”. Zaprawdę, powiadam wam: Mię-
dzy narodzonymi z niewiast nie powstał
większy od Jana Chrzciciela. Lecz naj-
mniejszy w królestwie niebieskim większy
jest niż on».

Oto słowo Pańskie.
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Intencja Kół Żywego
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Módlmy się za rodziny,

zwłaszcza te doświadczające
trudności i podziałów,
aby zawierzyły nadziei

którą przynosi
narodzenie Odkupiciela.



TEKSTY W BREWIARZU

Liturgia Godzin - jak już wiemy - wywodzi się Ponadto w tekstach do Godziny Czytań religĳności i kultury starożytnego Bliskiego
z tradycji starotestamentalnej uświęcania pór znajdują się obszerne fragmenty wielu ksiąg Wschodu. Jednak na dzień dzisiejszy te
dnia oraz nocy. Podstawą tej modlitwy są Pisma świętego. Cykl czytań odbiega nieco od fragmenty psalmów w brewiarzu nie wystę-
psalmy, pochodzące z Księgi Psalmów. Nie- tego w liturgii Mszy świętej. Poza tekstami pują. Podział psałterza na IV tygodnie nastąpił
mniej jednak nie są to jedyne teksty modli- biblĳnymi w tej godzinie jest też dostępny bo- podczas reformy liturgicznej w ubiegłym wie-
tewne, które zawarte są w brewiarzu.

Warto chociażby wyróżnić hymny, które roz--
poczynają poszczególne godziny. Pochodzą
one z wielu źródeł. Dość znaczna ich część
ma swoje korzenie w starożytności, a ich
autorstwo jest przypisywane (z dużą dozą
prawdopodobieństwa) św.Ambrożemu, bisku-
powi Mediolanu, którego kazania i nauki do-
prowadziły św.Augustyna do ostatecznej decyzji
o przyjęciu sakramentu Chrztu świętego. Nie-
które hymny powstały z myślą o konkretnym
świętym i są zamieszczone w tekstach wspo-
mnienia tej osoby. Ilość oraz niezwykłe bo-
gactwo treści wielu z nich jest trudnym do
opisania skarbem, jakim dysponuje Kościół.

Liturgiczny czas Adwentu przychodzi do
nas cicho, ale jednocześnie niesie w sobie
ogromną siłę. Tomoment, gdy serce zaczy-
na szybciej bić na myśl o Tym, który przy-
chodzi, aby nadać światu nowy rytm.

W powietrzu unosi się echo dawnych słów
Starego Testamentu. Słychać proroctwa, które
niosły ówczesnym ludziom nadzieję. Izajasz
obiecuje nowego Króla, który przynosi pokój
światu. Prorok Micheasz wskazuje miejsce Je-
go narodzin. Jeremiasz wzywa do zaufania
obietnicy, która wypełni się, gdy nadejdzie peł-
nia czasu. To nie były jedynie słowa z odległej
przeszłości. One wciąż żyją i prowadzą nas
w stronę światła.

Sens Adwentu

W Adwencie tajemnica stworzenia spotyka się
z tajemnicą wcielenia. Właśnie tu rozpoczyna
się dialog, który obejmuje wszystko, co istnieje.
Człowiek został powołany do życia, aby być
blisko Boga, lecz wszedł w ciemność i siedział
tam przygnębiony swoim losem. Mimo tego
stworzenie nadal wyciąga ręce ku Stwórcy.
W tym czasie szczególnie widać, że przyroda,
człowiek i cały kosmos czekają na tajemnicę
zbawienia. Popołudniowe ciemności na ulicach
każdego z nas uczą, czym byłby świat bez
słońca. Ta metafora rysuje przed nami także
świat bez Boga, który pozostaje nieoświecony
i smutny. To oczekiwanie na Światłość pełne
jest drżenia i nadziei, że mroki i chłód się
skończą.

gaty zbiór tekstów Ojców Kościoła, hagio-
graficznych oraz dokumentów Kościoła, takich
jak Konstytucje soborowe, a także niekiedy
fragmenty listów czy homilii papieskich. Lektu-
ra tych dzieł niejednokrotnie potrafi otworzyć
oczy na pewne zagadnienia lub pozwala inaczej
niż dotychczas spojrzeć na pewne sprawy.

Same zaś psalmy, czyli inaczej mówiąc: psał-
terz, są podzielone na czterotygodniowy cykl.
Znajdują się w nich teksty niemal całej Księgi
Psalmów, za wyjątkiem złorzeczeń zawartych
w niektórych psalmach. Niektórzy bibliści są
dziś zdania, że to wyłączenie nie jest odpowie-
dnią praktyką, a same złorzeczenia w Biblii nie
znajdują się przypadkowo, lecz są częścią

Wołanie „maranatha” jest jak nieustający puls
bĳący w sercu świata. To zawołanie niesie
tęsknotę za bliskością, która uzdrawia. Czło-
wiek płacze za Bogiem, odkąd przeniknął go
cień grzechu. Nosimy w sobie zranienie, które-
go nie potrafimy uleczyć własnymi siłami.
Świat jęczy z powodu zła, które go dotyka,
i pragnie ręki, która podnosi. Zadaje pytanie:
dlaczego cierpienie? Dlaczego zło? Chce za to
wszystko obwinić Boga. Dlatego „maranatha”
staje się wspólnym okrzykiem całego stworze-
nia. Zawiera w sobie pragnienie, aby Bóg za-
mieszkał wśród nas i objął to, co słabe.

Adwent to czas wielkich postaci. Izajasz
w swoich wizjach uczy nas patrzeć ponad to,
co męczy i przygniata. Jan Chrzciciel wzywa
do przebudzenia i nawrócenia. Jego głos
pełen jest prawdy, która oczyszcza i oświeca.
Maryja pokazuje drogę pokornej zgody na
Boże działanie. Jej „fiat” w Nazarecie otwiera
bramę, przez którą przechodzi Zbawiciel.
Obok stoi Józef, człowiek cichy i odważny.
W jego śnie dokonała się przemiana, która
uratowała Świętą Rodzinę przed śmiercią. Na
horyzoncie widać też Mędrców, którzy
wyruszyli w duchową podróż za gwiazdą. Ich
wędrówka jest wzorem adwentowego po-
szukiwania. Szli za światłem, choć nie wie-
dzieli, jak długa droga ich czeka. Ufali, że wkrót-
ce znajdą odpowiedź na swoje pytania.

Czekamy naZbawiciela
Adwent przypomina, że historia nie biegnie
bez celu. Ma swój początek i będzie miała

ku, gdyż wcześniej cały psałterz obejmował tylko
jeden tydzień. Tak też zostało w niektórych
wspólnotach monastycznych, gdzie wszystkie
psalmy są w liturgii śpiewane w ciągu jednego
tygodnia.

Konkretne tomy brewiarza, zależnie od okresu
liturgicznego, zawierają w sobie treści kładące
nacisk na różne aspekty dotyczące chrześ-
cĳańskiego orędzia. Cały zaś brewiarz to
niezmiernie bogata literatura, która poza litur-
gią może być też dodatkowym źródłem wiedzy
oraz treścią ubogacającą duchowo, moralnie
i etycznie. Warto sięgać do tego bogactwa,
które Kościół dla nas wszystkich przygotował.

Michał Borek

swój koniec. Czekamy nie tylko na święto-
wanie narodzin Jezusa. Wspominamy coś, co
już się wydarzyło i jednocześnie sięgamy ku
temu, co jeszcze przed nami. Paruzja nie jest
pojęciem odległym. Dotyka nas, bo wzywa do
gotowości na spotkanie z Bogiem po śmierci.
Uczy żyć tak, abyśmy z radością mogli stanąć
przed Nim w dzień naszego zmartwychwsta-
nia. Każdy z nas zobaczy wtedy koniec swo-
jego świata.

Apokalipsa to KsięgaAdwentu. Nie dlatego, że
straszy, lecz dlatego, że odsłania sens dziejów.
Historia była i jest oczekiwaniem. Najpierw
czekano na przyjście Zbawiciela. Dziś czeka-
my na Jego powrót. Ten czas pozwala zoba-
czyć, że każdy krok człowieka, każda modlitwa
i każda tęsknota wpisują się w większą księgę,
która prowadzi do ostatecznego spotkania.
Tym samym adwent staje się duchową drogą
do Jerozolimy i Betlejem

Adwent uczy, że Bóg przychodzi naprawdę.
Dlatego ten czas nie jest jedynie przygoto-
waniem do świąt Bożego Narodzenia. Jest
zaproszeniem, aby pozwolić Mu wejść w na-
sze życie. W ciszy, w modlitwie, w drobnych
gestach dobra rodzi się światło, które zwycięża
ciemność. „Maranatha” staje się wtedy nie
tylko wołaniem, ale wyznaniem wiary. Bóg jest
blisko. Bóg przychodzi i nie zwleka. Taki jest
sens Adwentu.

ks. Mateusz Szerszeń CSMA

Artykuł ukazał się na portalu kjb24.pl dnia
3 grudnia 2025 r.
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MISJA SPECJALNA, CZYLI ANIOŁ W DIALOGU Z MARYJĄ

Znamienne jest to, że nie była zaskoczona
zjawieniem się anioła, lecz skoncentrowana na
samym pozdrowieniu, a więc na jego słowach.
Być może nie było to jej pierwsze spotkanie ze
światem ducha. Na pewno Maryja należała do
mistyczek i życie Jej było modlitwą. W takiej
sytuacji kontakt z rze-czywistością świata
duchowego i Bożego był Jej znany.

Anioł uspokaja Maryję. Usuwa Jej lęk. Sygna-
lizuje jeszcze kolejny dar. Mimo, że była pełna
łaski, w tej chwili otrzymuje coś jeszcze. Jest to
łaska wyboru, jakiego dokonał Bóg. Właśnie Ją
wybrał na Matkę swego Syna. Wiadomość jest
precyzyjna. Anioł nie wypowiada ani jednego
niepotrzebnego słowa. Informuje, że będzie to
chłopiec i podaje imię dziecka – Jezus. Wszystko
składa w ręce Maryi. Nawet nadanie imienia zle-
ca Jej, a nie Jej mężowi.

Na to Maryja rzekła do anioła: „Jakże się to
stanie skoro nie znam męża?” (Łk 1,34).

Pytanie Maryi jest uzasadnione jedynie Jej wcze-
śniejszym postanowieniem uzgodnionym z Bo-
giem, że przejdzie przez życie jako dziewica.
Dziewictwo ofiarowała Bogu jako znak całko-
witego daru z siebie. Kobieta – ofiarowująca
swe dziewictwo Bogu – oddaje Mu siebie do
wyłącznej dyspozycji. W tym akcie oddaje
swoją miłość. Decyduje się na to, że nigdy swe-
go serca nie odda nikomu innemu. Jej serce
należy wyłącznie do Boga.

Anioł Jej odpowiedział: „Duch Święty zstąpi
na Ciebie i moc Najwyższego osłoni Cię.
Dlatego też Święte, które się narodzi, będzie
nazwane Synem Bożym” (Łk 1,35).

Wyjaśnienie anioła uspokoiło Maryję. To jest
sprawa samego Boga. Zostanie napełniona
Duchem Świętym, innymi słowy – zanurzona
w Bogu. Tak dokona się poczęcie Syna. On bę-
dzie Świętym – Bogiem, a zostanie nazwany
Synem Boga.

W szóstym miesiącu posłał Bóg anioła Gab-
riela do miasta w Galilei, zwanego Nazaret,
do Dziewicy poślubionej mężowi, imieniem
Józef, z rodu Dawida; a Dziewicy było na
imię Maryja. Anioł wszedł do Niej i rzekł:
„Bądź pozdrowiona, pełna łaski, Pan z To-
bą, błogosławiona jesteś między niewia-
stami (Łk 1, 26-28).

Maryja znała imię anioła. Św. Łukasz nie mówi
o tym, w jaki sposób on się Maryi przedstawił.
Ona jest jednak pewna: to ten sam anioł, który
został wysłany z misją do Zachariasza. Praw-
dopodobnie to jedyne stworzenie z wtajemni-
czonych przez Boga w misterium wcielenia
jeszcze przed jego dokonaniem. Inni aniołowie
dowiedzą się o tym nieco później. Pojawią się
w noc narodzenia, w Betlejem.

To określenie: wszedł do Niej – może oznaczać
spotkanie w przestrzeni i wówczas należałoby
je rozumieć jako wejście do mieszkania Maryi.
Może być jednak rozumiane jako widzenie
wewnętrzne i wówczas należałoby je odczytać
jako głębokie przeżycie w świadomości Maryi.
W tej sytuacji anioł byłby jak widzenie senne,
mimo że Maryja nie spała.

Przekaz jest werbalny. Anioł mówi do Maryi,
rozpoczyna od pozdrowienia. Wymienia trzy
tytuły Maryi: pełna łaski, Pan z Tobą, błogosła-
wiona jesteś między niewiastami.

Ona zmieszała się na te słowa i rozważała,
co miałoby znaczyć to pozdrowienie. Lecz
anioł rzekł do Niej: „Nie bój się, Maryjo, zna-
lazłaś bowiem łaskę u Boga. Oto poczniesz
i porodzisz Syna, któremu nadasz imię Je-
zus” (Łk 1, 29-31).

Reakcją na słowa Gabriela było zaniepoko-
jenie Maryi. Natychmiast jednak usiłowała do-
kładnie odczytać pozdrowienie. Było ono tak
niezwykłe, że prostą kobietę musiało nie tylko
zaskoczyć, ale i zaniepokoić. Nigdy nie myśla-
ła o sobie w takich wymiarach.

„A oto również krewna Twoja, Elżbieta,
poczęła w swej starości syna i jest już
w szóstym miesiącu ta, która uchodzi za
niepłodną. Dla Boga bowiem nie ma nic
niemożliwego” (Łk 1,36-37).

Ponieważ wiadomość jest niewiarygodna, a Ma-
ryja w imię posłuszeństwa Bogu winna ją
przyjąć, anioł pomaga Jej przez podanie adre-
su kobiety, która poczęła – mimo że była
niepłodna i do tego posunięta w latach. Jest to
adres domu Zachariasza. Najważniejszym zda-
niem jest jednak sentencja, jaką Gabriel
kończy swe poselstwo: Dla Boga bowiem nie
ma nic niemożliwego. Jeśli Bóg zechce coś
uczynić, na pewno to uczyni, choćby z ludz-
kiego punktu widzenia było to zupełnie nie-
możliwe do zrealizowania.

Na to rzekła Maryja: „Oto ja służebnica
Pańska, niech mi się stanie według twego
słowa”.Wtedyodszedł odNiej anioł (Łk 1, 38).

Odpowiedź precyzyjna. Zgoda na orędzie skie-
rowane do Maryi. Anioł czekał na tę zgodę. To
znak wielkiego szacunku dla ludzkiej wolno-
ści. Maryja świadomie zgadza się na poczęcie
i narodzenie Syna. Po uzyskaniu odpowiedzi
anioł odszedł od Niej. Została sama ze swoją
nieprzekazywalną tajemnicą. Została ze skie-
rowaniem do Elżbiety. Tam mogła porozma-
wiać o swojej tajemnicy. Mimo, że anioł nie
polecił Jej wprost, by udała się do domu
Zachariasza, to jednak Ona – traktując macie-
rzyństwo Elżbiety jako znak – wiedziała, że
winna się tam udać.

ks. Edward Staniek

Opracowanie: Redakcja – na podstawie publi-
kacji ks. E. Stańka w: – Dzieciństwo Jezusa,
Dom Wydawniczy „Rafael”, Kraków 2003

Artykuł ukazał się w dwumiesięczniku „Któż jak
Bóg” (2/2007) oraz na portlu kjb24.pl dnia
8 grudnia 2025 r.

Leonardo da Vinci, „Zwiastowanie” (1472). Fot. Livioandronico2013 – praca własna | Wikimedia Commons | CC BY-SA 4.0
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III Niedziela Adwentu - 14 grudnia 2025 r.
Trzecia niedzielaAdwentu rozpoczyna Dni Kwar- 8.
talne Modlitw o życie chrześcĳańskie rodzin. W tych
dniach w sposób szczególny pamiętajmy o ro-
dzinach z naszej parafii, zwłaszcza tych, które
przeżywają różnego rodzaju kryzysy. Niech na-
sza modlitwa będzie dla nich umocnieniem.

Nabożeństwo różańcowe zostanie odprawione
o godz. 17.00. Po nabożeństwie modlić się bę-
dziemy za zmarłych polecanych w wypominkach 9.
rocznych.

Msza św. roratnia odprawiana jest codziennie
o godz. 7.00. Dzieci zapraszamy w każdy ponie-10.
działek, środę i sobotę Adwentu. W każdą so-
botę, po Mszy św. roratniej zapraszamy dzieci
wraz z rodzicami na śniadanie w dzwonnicy.
Módlmy się, żeby w kolejne soboty coraz więcej
dzieci czuwało na roratnich Mszach św., Ocze-
kując na przyjście Pana Jezusa.

Spotkanie członków Kół Żywego Różańca odbę-
dzie się o godz. 16.00. w Kanonii.

Msza św. w języku łacińskim, ze śpiewem gre-
goriańskim zostanie odprawiona w następną nie-
dzielę, 21 grudnia o godz. 20.00.

Poświęcone opłatki i sianko na stół wigilĳny
można nabyć przed kościołem po każdej Mszy
św. Ofiary składane przy tej okazji przeznaczone
są na sfinansowanie renowacji muru cmentarza.

Caritas Polska organizuje kampanię społeczną
wspierającą najbiedniejsze dzieci - "Wigilĳne
Dzieło Pomocy Dzieciom". Tradycyjnie już nasza
parafia włącza się w akcję rozprowadzania świec.
Zachęcamy wszystkich Parafian do nabywania
świec.

Koła Żywego Różańca zapraszają na codzienną
modlitwę różańcową, w grudniu w intencji: Za
prześladowanych chrześcĳan. Modlitwę w koś-
ciele prowadzą poszczególne grupy parafialne:
w poniedziałek o godz. 16.30., we wtorek, środę
i czwartek o godz. 18.30., w piątek o godzinie
12.30., w sobotę o godz. 7.30, w niedzielę
o godz. 14.00.

Na pomoc Kościołowi na Wschodzie zebraliśmy
3150 PLN. Wszystkim ofiarodawcom składamy
serdecznie Bóg zapłać.

Zapraszamy na kurs dla narzeczonych „Radość
i Nadzieja”, który w naszej parafii rozpocznie się
21 lutego 2026 roku. Zachęcamy do wcześniej-
szego zapisywania się, ponieważ ze względu na
warsztatowy charakter kursu zajęcia odbywają
się w małej grupie uczestników. Szczegółowe
informacje dotyczące kursu znajdują się na stro-
nie internetowej parafii w zakładce sakramenty.

W dniach od 15 do 19 grudnia z wizytą dusz-
pasterską odwiedzimy rodziny mieszkające przy
następujących ulicach:

poniedziałek: 15 grudnia ul. Bruzdowa 60-98H
(numery parzyste)

wtorek: 16 grudnia ul. Bruzdowa 100-106B (nu-
mery parzyste)

środa: 17 grudnia ul. Bruzdowa 106C-112R (nu-
mery parzyste)

czwartek: 18 grudnia ul. Bruzdowa 112S-162A
(numery parzyste)

piątek: 19 grudnia ul. Zaściankowa 2-64 (nu-
mery parzyste)
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- GODNE UWAGI -

Jesteś tym, co jesz? Ciało i dusza
między postemadietą - debata z cy-
klu ,,ProTempore. Dialog nauk”
,,Pro tempore. Dialog nauk" to cykl
debat interdyscyplinarnych. Są to roz-
mowy na tematy ważne, inicjowane
przez Komitet Nauk Teologicznych
Polskiej Akademii Nauk i Akademię
Katolicką w Warszawie.
Jak twierdzą organizatorzy:
„Pro tempore et pro futuro.
Mówiąc „nauka”, mamy często na
myśli badania, eksperymenty, publika-
cje, wykłady. Ale istnieje jeszcze inna
forma uprawiania nauki. Jest nią roz-
mowa, dialog, debata, które zapisują
się w świadomości, w sercu, w jakiś
sposób odciskują się w człowieku.”
Uczestnicy debaty pt. - Jesteś tym, co
jesz? Ciało i dusza między postem a
dietą, która miała miejsce 20 listopada
2025 roku w Szkole Głównej Gos-
podarstwa Wiejskiego w Warszawie:
dr Tymoteusz Mietelski – Akademia
Katolicka w Warszawie
dr hab. Joanna Myszkowska-Ryciak,
prof. SGGW – Szkoła Główna Gospo-
darstwa Wiejskiego w Warszawie
dr Janusz Pyda OP – Instytut Tomis-
tyczny, Akademia Katolicka w Warsza-
wie (filozof, teolog).
dr Janusz Pyda OP (AKW, Instytut
Tomistyczny) - (prowadzący)
Zapraszamdoposłuchania, jak rów-
nież do zapoznania się z poprzed-
nimi debatami, które dostępne są
na stronie protempore.mkw.pl
Tematy wcześniejszych debat:
Między poświęceniem a indywidualizm-
em. Czym jest współczesny patriotyzm?
Dorosłe dzieci z dysfunkcyjnych rodzin
– smutna rzeczywistość czy nowy
syndrom?
Czy umysł da się zmierzyć?

Ilona Borek

https://protempore.mkw.pl/


